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Ды рэк тар хле ба за во да Сяр гей Аляк-
санд ра віч РЭ ДЧЫЦ — не толь кі рэ фар-
ма тар, які не стам ля ец ца шу каць і ўво дзіць 
на сва ёй вот чы не на він кі, не толь кі дбай ны 
гас па дар, які ве дае толк у эка но міі і рэн-
та бель нас ці, але і ча ла век, што са праў ды 
ўклад вае ду шу ў сваю спра ву, за якую шчы-
ра пе ра жы вае.

— У нас за вер ша на не вя лі кая рэ кан-
струк цыя: аб на ві лі фа сад бу дын ка, за мя ні лі 
ўсе вок ны — і апроч эс тэ тыч на га гэ та да ло 
нам эка на міч ны эфект: зі мой вы дат ка ва лі 
менш га зу на аба грэў па мяш кан няў. І гэ та 
нам уда ло ся зра біць без пры цяг нен ня крэ-
ды таў — за кошт на шай пра дук цыі!

Ды рэк тар па каз вае нам аб ноў ле ныя пры-
го жыя бы тоў кі з раз дзя валь ня мі і па кой для 
пры ёму ежы, дзе збі ра юц ца ра бот ні кі. Зрэш-
ты, і ця пер на прад пры ем стве пра цяг ва юц-
ца ра монт на-ма дэр ні за цый ныя ра бо ты. У 
хле ба бу лач ным цэ ху не за вер ша ны ра монт 
пад ло гі. Тут жа мы агля да ем но вае аб ста ля-
ван не, якое каш та ва ла за во ду 500 міль ё наў 
руб лёў — цес та дзя лі цель і цес так руг лі цель. 
Для ча го гэ ты пры бор па трэ бен, га во рыць 
яго наз ва. Ця пер раз дзя лен не і скруг лен не 
цес та ад бы ва ец ца аў та ма тыч на, што знач-
на спра шчае пра цу лю дзей. Сяр гей Рэ дчыц 
пе ра ка на ны, што не аб ход на, каб пра ца ва лі 
лі ніі, а руч ная пра ца па кры се ады хо дзіць.

Ма зыр скі Ма зыр скі 
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Н
а пэў на, лю дзі, якія жы вуць по бач з хле ба за во да мі — ад ны з са мых 
шчас лі вых. Бо якая гэ та аса ло да — што ра ні цу пра чы нац ца і ад чу ваць 
во дар све жа спе ча на га хле ба! А ка лі яшчэ по бач ёсць кра ма, ку ды гэ-

тае сма коц це, яшчэ цёп лень кае, па сту пае ад ра зу з за во да — уво гу ле каз ка. 
І ка лі мы пры еха лі ў фі лі ял «Ма зыр скі хле ба за вод» ААТ «Го мель хлебп рам» 
і ўба чы лі ка ля яго но ва па бу да ва ны пры ват ны сек тар, амаль не здзі ві лі ся: 
лю дзі, якія жы вуць тут, знай шлі сваё «мес ца пад сон цам». За ла тым і ру мя-
ным, як толь кі-толь кі вы цяг ну ты з пе чы пер нік.
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Быц цам пра чы таў шы маю дум ку пра 
шчас лі вых лю дзей, Сяр гей Аляк санд ра віч 
па ве дам ляе, што на за вод зе ня даў на ад кры-
лі но вую кра му «Во дар хле ба». Па куль што 
ў ёй прад стаў ле ны да лё ка не ўвесь асар ты-
мент, які вы раб ля ец ца на за вод зе — яшчэ 
ідзе вы ву чэн не по пы ту, ад нак та ва ра зва рот 
тут ужо скла дае 300 млн руб лёў за ме сяц.

— На ша кра ма ка рыс та ец ца вя лі кім по пы-
там ся род жы ха роў су сед ніх ка тэ джаў. Ад нак 
мы пай шлі да лей: да зво лі лі ра бот ні кам за во-
да (а іх 270 ча ла век) у кошт зар пла ты браць 
пра дук цыю, пры чым не толь кі тую, што мы 
вы пус ка ем, а ўсе прад стаў ле ныя ў кра ме 
ві ды та ва раў. І гэ та ва ўсіх на шых дзе ся ці 
ганд лё вых пунк тах. Дзя ку ю чы гэ та му мы ўжо 
паў го да як зу сім ады шлі ад крэ ды таў, — з 
го на рам рас па вя дае Сяр гей Рэ дчыц.

У кра мах ад за во да мож на не толь кі ку-
піць усе та ва ры пер шай не аб ход нас ці, але 
і за ка заць торт ці ка ра вай на ўра чыс тасць. 
І ця пер у 90% вы пад каў ма зы ра не і гос ці 
го ра да за маў ля юць пра дук цыю ме на ві та 
Ма зыр ска га хле ба за во да, хоць ра ней гэ-
тая ліч ба бы ла на ўзроў ні 50%. Ды рэк тар 
тлу ма чыць гэ та тым, што прад пры ем ства 
пра цуе толь кі на на ту раль най сы ра ві не і не 
вы ка рыс тоў вае ні я кіх сін тэ тыч ных да ба вак. 
Хоць да во дзіц ца па ста ян на быць піль ным: у 
Ма зы ры хле ба бу лач ная вы твор часць вель мі 

раз ві тая і кан ку рэн цыя вы со кая, трэ ба тры-
маць план ку не толь кі ся род дзяр жаў ных 
прад пры ем стваў, але і ся род пры ват ні каў.

Прад пры ем ства за бяс печ вае хле бам не 
толь кі рай цэнтр і ра ён, але і па стаў ляе пра-
дук цыю ў Мінск. Тры ра зы на ты дзень з за-
во да едуць рэй сы на Бранск, Сма ленск, раз 
на ты дзень ма зыр скі хлеб во зяць у Маск ву. 
Дзя ку ю чы гэ та му на экс пар це за ме сяц уда-

ец ца за раб ляць 30 ты сяч до ла раў.
За апош ні год Ма зыр скі хле ба за вод зра-

біў ухіл ме на ві та на кан ды тар скую пра дук-
цыю. Тут яе вы раб ля юць ка ля 40 тон за ме-
сяц, і 10,5 тоны — хле ба бу лач ных вы ра баў. 
Але ж, ба дай, больш за ўсё прад пры ем ства 
сла віц ца сва і мі пер ні ка мі. Ме на ві та за іх яно 
атры ма ла ле тась па чэс ны прыз «Ка ла бу ха»: 
па вод ле ад бо ру экс перт най ка мі сіі з дзе ся ці 
не пад пі са ных узо раў шля хам за кры тай дэ-
гус та цыі ма зыр скія пер ні кі бы лі пры зна ныя 
най леп шы мі ў кра і не. 

Ця пер лі нія да зва ляе вы пус каць да 2200 
цэнт не раў пернікаў за су ткі. 

Хле ба бу лач ных вы ра баў у доб рыя ча-
сы так са ма мож на бы ло вы пус каць знач-
на больш — да 50 тон, ад нак што зро біш 
— кан ку рэн цыя не да зва ляе. Тым не менш 
эка на міч ныя па каз чы кі ў за во да доб рыя: за 
пяць ме ся цаў гэ та га го да вы твор часць хле-
ба бу лач най пра дук цыі скла ла 88% у ад но сі-
нах да ліч баў мі ну ла га го да, а кан ды тар скай 
пра дук цыі вы пу шча на 106,8% у па раў на нні з 
ле таш няй коль кас цю. Ся рэд няя зар пла та на 
прад пры ем стве да ся гае 5400 ты сяч руб лёў, 
і ў най блі жэй шыя ме ся цы яе га то вы на рошч-
ваць, га во рыць ды рэк тар.

Прый шоў шы на за вод два га ды та му, Сяр-
гей Рэ дчыц не толь кі пра вёў ра монт, стаў 
аб наў ляць аб ста ля ван не і пра дум ваць за пуск 
но вых лі ній. Ён пе ра вёў пра цу на нач ны рэ-
жым: ця пер хлеб вы пя ка ец ца з 10 ве ча ра да 
6 ра ні цы. За гэ ты час ён па спя вае спя чы ся, 
астыць, яго на ра за юць і ўпа коў ва юць, і ў све-
жым вы гля дзе ён ужо га то вы тра піць на ста-
лы ма зы ран для сня дан ку. «А ка му па трэ бен 
хлеб не пер шай све жа сці, які спяк лі ўве ча-
ры?» — спра вяд лі ва за ўва жае ды рэк тар.

Вы руч ка ад про да жу скла дае 200 млн 
руб лёў за дзень. Та кім чы нам атрым лі ва-

ец ца за ме сяц за раб ляць 8 млрд руб лёў 
— але гэ та, як ка жа Сяр гей Аляк санд ра віч, 
на жыц цё, а не на раз віц цё. Та му, каб па вя-
лі чыць аб' ёмы і вы руч ку, у жніў ні пла ну ец ца 
за пус ціць лі нію па вы твор час ці су шак. Гэ та, 
па сло вах ды рэк та ра, да зво ліць не пра во-
дзіць ап ты мі за цыю на прад пры ем стве і па-
вя лі чыць да кан ца го да ся рэд ні за ро бак да 
6 млн руб лёў.

А яшчэ ў пла нах за пус ціць но вую лі нію па 
вы пус ку пя чэн ня, гэ та бу дзе на він ка, якую 
ста нуць па стаў ляць ва ўсе ганд лё выя сет кі 
кра і ны.

Не спы ня ец ца прад пры ем ства і ва ўдас-
ка на лен ні хле ба бу лач ных вы ра баў. Па ста-
ян на пра во дзіц ца ана ліз по пы ту па куп ні коў, 
ад сюль і вя лі кая раз на стай насць пра дук цыі. 
Вы раб ля юць тут і фар ма выя, і па да выя хля-
бы, пры чым боль шасць з іх ро бяць не на 
дрож джах, а на за квас ках. Хоць тэр мі ны іх 
за хоў ван ня не та кія вя лі кія, за тое пра дукт 
атрым лі ва ец ца на ту раль ны. Ну а ся род на-
ві нак — і ды е тыч ныя хля бы, і хлеб «Зяр нят-
ка», наз ва яко га га во рыць са ма за ся бе, і 
«Ма зыр скія вы то кі» з вот руб' ем, якое па ляп-
шае ра бо ту страў ні ка ва-кі шач на га трак та.
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— У нас доб ра раз ві ва ец ца не толь кі 
пра мыс ло васць, але і сель ская гас па-
дар ка. У ра ё не сем сель ска гас па дар чых 
прад пры ем стваў, з іх два — рэс пуб лі-
кан скай фор мы ўласнасці. На пры кан цы 
2014 го да ў на шу ка му наль ную ўлас-
насць пе ра да дзе ны дзве гас па дар кі На-
раў лян ска га ра ё на, і ўжо ёсць ста ноў-
чыя вы ні кі: ка лі за сту дзень—кра са вік 
мі ну ла га го да вы твор часць, на прык лад, 
ма ла ка скла ла 2447 тон, то за ана ла гіч-
ны пе ры яд сё ле та — ужо больш за 2688 
тон. А, уво гу ле, на шы га да выя пла ны 
па ма ла ку ў гас па дар ках Ма зыр ска га 
ра ё на — 6000 кг на ад ну ка ро ву, — дзе-
ліц ца Яў ген Бу ніс ла ва віч.

Трэ ба ад зна чыць, што мі ну лы год 
Ма зыр скі ра ён за вяр шыў з пры быт-
кам: коль касць буй ной ра га тай жы вё-
лы скла ла 26 183 га ла вы (у па раў на нні 
з 25 587 у 2013 го дзе), а вы твор часць 
ма ла ка з больш чым 39 ты сяч тон у 
2013-м уз рас ла амаль да 43 ты сяч тон 
у 2014-м. Па вя лі чыў ся і ва ла вы збор 
збож жа: з 48 526 тон у 2013 го дзе да 
50 274 тон у 2014 го дзе.

Ка ро вы ў ра ё не, бы рас пе шча ныя 
па ні, зна хо дзяц ца на круг ла га до вым 
утры ман ні, на па шу вы хо дзяць толь кі 
на пра гул ку. Для та го, каб на рых та-
ваць для іх кар мы, се юць больш ку-
ку ру зы. Ві даць, та кія ўмо вы ра гу лям 
да спа до бы, бо коль касць буй ной рага-
тай жы вё лы за апош нія пяць га доў 
уз рас ла з 20 да больш чым 26 ты сяч 
га лоў — гэ та амаль 30%.

— Нам вя до ма пра яшчэ ад ну, 
дак лад ней, 13 на год для го на ру. 
Ме на ві та столь кі прад пры ем стваў 
ра ё на бы ло за не се на на Дош ку го-
на ру па вы ні ках спа бор ніц тва ў Го-
мель скай воб лас ці, — на вод жу на 
рас по вед стар шы ню рай вы кан ка ма.

— Так, гэ та най леп шыя прад пры-
ем ствы. Ся род іх — до ма бу даў ні чы 
кам бі нат, адзін з най леп шых у кра-
і не, з са мым су час ным аб ста ля ван-
нем і пры гэ тым ад ным з са мых ніз кіх 
кош таў на жыл лё. Ся рэд няя шко ла 
№14 — у іх з'я ві ла ся пер шая ін тэр-
ак тыў ная дош ка, саў гас-кам бі нат 
«За ра» — вя ду чы ў Бе ла ру сі, наш 
«Між рай газ», аў то бус ны парк №2, 
«Бел пош та», га рад ская баль ні ца...

— Ну, ка лі ёсць свой до ма бу даў-
ні чы кам бі нат, праб лем з бу даў ніц-
твам жыл ля ў вас ня ма?

— Вы ве да е це, што пер шы арэнд-
ны дом быў па бу да ва ны ў Ма зы ры. 
За 2012—2014 га ды ўве дзе на 170,1 
тыс. кв. м жыл ля за кошт усіх кры-
ніц фі нан са ван ня, у тым лі ку ў 2014 
го дзе — 70,4 тыс. кв. м, або 117% 

га да во га за дан ня, з іх у сель скіх на се-
ле ных пунк тах уве дзе на 47 тыс.кв.м. 
Сё ле та пла ну ем увес ці ў экс плу а та-
цыю 60 тыс. кв. м жыл ля.

Апроч та го пе рад на шы мі бу даў ні-
ка мі сё ле та ста яць за да чы па за вяр-
шэн ні бу даў ніц тва дзі ця ча га яс ляў-са-
да на 300 мес цаў і рэ кан струк цыі Ма-
зыр ска га драм тэ ат ра імя І. Ме ле жа, 
во да за бо ру ў Лу ча жэ ві чах, бу дын ка 
ка зар мы пад ву чы лі шча алім пій ска га 
рэ зер ву, га лоў най КПС «Піў за вод», 
бу даў ніц тва спар тыў на-азда раў лен-
ча га цэнт ра ў Ма зы ры.

— А якія пы тан ні хва лю юць лю-
дзей у ра ё не, з чым яны звяр та юц ца 
да вас на пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі?

— У пер шую чар гу гэ та бы та выя 
праб ле мы, шмат ці ка вяц ца пы тан-
ня мі зем ле ка ры стан ня, бу даў ніц тва, 
тэр мі на мі пра вя дзен ня кап ра мон таў. 
Тэ ле фа ну юць, у асноў ным, з го ра да 
і най блі жэй шых вё сак. Вя до ма, мно-
гім хо чац ца, каб паў сюль ас фальт 
ля жаў, але мы ста ра ем ся жыць па 
срод ках. Га лоў нае, каб до ма бы ло 
цёп ла, утуль на, ні чо га ні дзе не пра-
ця ка ла — на та кія зва ро ты мы рэ агу-
ем апе ра тыў на.

Па вод ле зва ро таў гра ма дзян на 
«пра мую лі нію» вы ка на ны ра бо ты па 
пра тэ за ван ні зу боў, ака за на ма тэ ры-
яль ная да па мо га з фон ду са цы яль най 
аба ро ны, вы дзе ле ны па кой у ін тэр на-
це гра ма дзян цы Укра і ны, вы ра ша на 
пы тан не па пра ца ўлад ка ван ні, на ла-
джа на па да ча га ра ча га во да за бес пя-
чэн ня ў жы лым до ме №168 па вул. 
Аст роў ска га, вы ра ша на пы тан не пра 
аб мен до ля мі ў ква тэ рах па між сва я-
ка мі, за ме не ны ўчас так тру бы сіс тэ-
мы ка на лі за цыі ў жы лым до ме № 71, 
корп. 1 па вул. Пра ле тар скай. Да дзе ны 
так са ма тлу ма чэн ні па пы тан нях вы-
дзя лен ня жыл ля ўза мен пры зна на га 
не пры дат ным для пра жы ван ня, аб 
атры ман ні льгот на га крэ ды ту для га-
зі фі ка цыі жы ло га до ма, аб атры ман ні 
зя мель на га ўчаст ка для бу даў ніц тва 
ін ды ві ду аль на га жы ло га до ма і інш.

Дзя ку ю чы пра вя дзен ню «пра мых 
лі ній» змян ша ец ца коль касць зва ро-
таў лю дзей у вы кан кам, кож нае пы-
тан не ста віц ца на кант роль. Апроч 
та го, мы кож ны ме сяц пра во дзім вы-
яз ныя пры ёмы на прад пры ем ствах, 
вы слу хоў ва ем ра бо чых. Звы чай на 
пад час та кіх су стрэч атрым лі ва ем 
ка ля двух дзя сят каў пы тан няў.

— На пэў на, ра ён — «са лод кі ка-
ва ла чак» для ін вес та раў?

— З 2012 па 2014 год у са цы-
яль на-эка на міч нае раз віц цё ра ё на 

ін вес ці ра ва на 11,4 трыль ё на руб-
лёў, за тры га ды пры рост склаў 
2,1 трыль ё на руб лёў. Ся род са мых 
важ ных ін вес ты цый ных пра ек таў, 
што рэа лі зу юц ца на тэ ры то рыі Ма-
зыр ска га ра ё на ў 2015 го дзе, ча ты-
ры пра ек ты ААТ «Ма зыр скі наф та-
пе ра пра цоў чы за вод» (бу даў ніц тва 
кам бі на ва най уста ноў кі вы твор час ці 
вы со ка ак та на вых кам па не нтаў бен-
зі ну, бу даў ніц тва ўста ноў кі ад сарб-
цый най ачыст кі бу та на вай фрак цыі, 
уста ноў ка вы твор час ці се ры (Се-
ра-2), бу даў ніц тва комп лек су гід ра-
крэ кін гу цяж кіх наф та вых рэшт каў). 
Пла ну ец ца так са ма рэ кан струк цыя 
іс ну ю чых ма гут нас цяў па па ве лі чэн ні 
пра дук цый нас ці да 480 тыс. тон со лі 
ў год ААТ «Ма зыр соль». Апроч та го, 
два ін вес ты цый ныя пра ек ты дзяр-
жаў на га прад пры ем ства «Ма зыр скія 
ма лоч ныя пра дук ты»: ар га ні за цыя 
вы твор час ці но вых ві даў тва рож ных 
вы ра баў з па вя лі ча ным тэр мі нам 
за хоў ван ня і рэа лі за цыі без стра ты 
якас ці пра дук цыі, учас так па вы твор-
час ці су хо га ма ла ка. Дзяр жаў ным 
прад пры ем ствам «Саў гас-кам бі нат 
«За ра» рэа лі зу ец ца за клад ка са ду 
пра мыс ло ва га ты пу з кро пель ным 
па лі вам (80 га).

Па куль што ін вес та ры пры хо дзяць 
да нас на бу даў ніц тва ганд лё вых аб'-
ек таў. Ха це ла ся б, каб больш іш лі на 
вы твор часць, для гэ та га мы ро бім 
пэў ныя за ха ды. Ця пер на тэ ры то рыі 
спір та га рэ лач на га за во да част ку збу-
да ван няў вы ку пі лі ін вес та ры, у асноў-
ным імі вы сту па юць ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі.

— Ма зыр шчы на ці ка вая не толь-
кі ў вы твор чым, але і ў пры род на-
куль тур ным пла не. Як вы пра цу е-
це ў сфе ры раз віц ця ту рыс тыч най 
га лі ны?

— Каб пры цяг нуць ту рыс таў, мы 
вы дзе лі лі два зя мель ныя ўчаст кі для 
бу даў ніц тва аб' ек таў пры да рож на га 
сэр ві су, бо іх у нас вель мі ма ла і яны 
за па тра ба ва ны. Гэ та бу дуць аб' ек ты 
з ад на го бо ку на ўез дзе ў Ма зыр і на 
раз віл цы Ельск — На роў ля. Свае ін-
вес та ры, ма зы ра не, ужо вя дуць там 
бу даў ніц тва. Там бу дуць і стан цыі тэх-
аб слу гоў ван ня, і мес цы ад па чын ку, і 
гас ці ні ца.

У нас са праў ды ўні каль ны край, дзе 
са ма пры ро да не ве ра год на пры го жая, 
і гэ та ства рае пе рад умо вы для раз віц-
ця эка ла гіч на га ту рыз му, ама та ры яко-
га мо гуць на ве даць дзяр жаў ны ланд-
шафт ны за каз нік «Ма зыр скія яры».

Ту рыс тыч ную інф ра струк ту ру 
Ма зыр ска га ра ё на скла да юць тры 
гас ці ні цы, шэсць рэ ста ра наў, два за-
баў ляль ныя цэнт ры, два нач ныя клу-
бы, ча ты ры му зеі, парк ад па чын ку, 
кі на тэ атр, вы ста вач ная за ла, эко ла-
га-куль тур ны цэнтр. Уся го на тэ ры то-
рыі ра ё на зна хо дзіц ца 254 аб' ек ты, 
з іх 31 за не се ны ў Дзяр жаў ны спіс 
гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў. 
Ві зіт ная карт ка Ма зыр шчы ны — гар-
на лыж ная ба за ўста но вы «СДЮ ШАР 
№1 г. Ма зы ра».

— Яў ген Бу ніс ла ва віч, на пры-
кан цы гу тар кі па дзя лі це ся са мы мі 
гла баль ны мі пла на мі па раз віц ці 
ра ё на?

— Са мае га лоў нае пы тан не — гэ та 
вы твор часць. Бу дзе вы твор часць — 
бу дзе пра ца для лю дзей, за ра бот ная 
пла та (за апош ні ме сяц яе ся рэд ні па-
каз чык склаў 6600 ты сяч руб лёў ва 
ўсіх га лі нах), па паў нен не бюд жэ ту і 
гро шы, не аб ход ныя для са цы яль най 
сфе ры. Бо ця пер, на жаль, на не ка то-
рых экс пар та а ры ен та ва ных прад пры-
ем ствах ёсць ня поў ны ра бо чы дзень, 
мы за ле жым ад сі ту а цыі, якая скла-
ла ся на ра сій скім рын ку. За ра бот ную 
пла ту ўсім су пра цоў ні кам вы плач ва-
юць свое ча со ва. Але мы на стро е ны 
на зла джа ную ра бо ту ўсіх служ баў, а 
так са ма на зні жэн не са бе кош ту пра-
дук цыі пры за ха ван ні яе якас ці — та-
ды яна ста не больш пры ваб най для 
па куп ні коў.

Яў ген АДА МЕН КА: 

«МЫ НА СТРО Е НЫ 
НА ЗЛА ДЖА НУЮ РА БО ТУ»

Пры го жы, чыс ты і вя лі кі го рад. Да мы, на ват ста рыя, ра ду юць во ка 
све жай яр кай фар бай. Клум бы — квет ка мі. Но выя су час ныя мік ра ра-
ё ны, якія ак тыў на за бу доў ва юц ца шмат па вяр хо ві ка мі, свед чаць, што 
го рад рас це і раз ві ва ец ца. І не дзі ва — столь кі буй ных і пры быт ко вых 
прад пры ем стваў зна хо дзіц ца тут і ў ра ё не! Ра зам з тым імк лі вы на-
ступ су час ных тэх на ло гій не за мі нае мес цу за хоў ваць свае ўні каль ныя 
пры род ныя ланд шаф ты з ча роў ны мі, па рос лы мі буй ной рас лін нас цю 
ўзгор ка мі (пэў на, столь кі зе ля ні ны я не ба чы ла больш ні ў ад ным бе ла-
рус кім го ра дзе!) і шы ро кай па воль на-ма гут най Пры пяц цю. Не здар ма 
Ма зыр на зы ва юць «ма лень кай Швей ца ры яй».

Гэ ты ра ён ны цэнтр у глы бі ні Па лес ся кар ды наль на пе ра ўтва рыў ся 
пас ля 2001 го да, ка лі ў Ма зы ры пра хо дзі лі «Да жын кі». Ужо та ды тут 
усё па чыс ці лі і пры вя лі ў па ра дак, а за апош нія шэсць га доў го рад 
ста ла прос та не па знаць: паў ста лі но выя ра ё ны, ганд лё выя цэнт ры, 
за баў ляль ныя і спар тыў ныя ўста но вы. Сам за ся бе га во рыць факт: 
Ма зыр скі ра ён ужо шмат га доў за пар за ста ец ца ад ным з са мых 
пе ра да вых і па спя хо вых у Го мель скай воб лас ці, і гэ та без умоў ны 
го нар для стар шы ні Ма зыр ска га рай вы кан ка ма Яў ге на Бу ніс ла ва-
ві ча АДА МЕН КІ.

Мы гу та рым у ка бі не це, дзе 
пра фе сар Ша пя ле віч пра во дзіць 
за ня ткі. Ледзь не па ло ву па мяш-
кан ня тут зай мае пры бор, які ўяў-
ляе са бой стол з уста ля ва ны мі 
на ім раз на стай ны мі лін за мі.

— Гэ та ап тыч ны ці, мож на 
на ват ска заць, га ла гра фіч ны 
стол, на якім збі ра юц ца роз ныя 
ап тыч ныя схе мы, — тлу ма чыць 
Ва сіль Ша пя ле віч. — Пра мень 
ла зер на га свят ла пра хо дзіць 
праз гэ тыя лін зы, пе ра лам-
ля ец ца і на кі роў ва ец ца ў тыя 
пунк ты, дзе мы пра во дзім да-
сле да ван ні.

Ва ўста ноў цы ёсць фо-
та рэ фрак тыў ны крыш та лік 
(«фо та» — свят ло, «рэ фрак-
цыя» — пе ра лам лен не). Пры 
да па мо зе гэ та га крыш та лі ка 
мож на за пі саць ін тэр фе рэн-
цый ную кар ці ну і атрым лі ваць 
дак лад ную ін фар ма цыю аб 
па верх ні люс тэ рак і лін заў і 
вы зна чаць іх якасць. Усё гэ та 
Ва сіль Ва сіль е віч рас па вя дае 
за хоп ле на — не дзі ва, што ся-
род яго на ву чэн цаў най боль-
шая коль касць ас пі ран таў. 
Пра фе сар пры зна ец ца, што 
яму вель мі па да ба ец ца вы кла-
дан не, што на ват ка лі б за гэ та 
не пла ці лі, усё ад но ха дзіў бы 

і вы кла даў.
— Ха чу, каб ся род бе ла ру-

саў бы ло шмат ву чо ных, асаб-
лі ва ся род тых, хто з глы бін кі. 
Ця пер я зна чу ся на ву ко вым 
кі раў ні ком на аў та рэ фе ра тах у 
дзе вя ці ча ла век, якія па сту пі лі 
ў ас пі ран ту ру. Та му па мыл ко-
ва не ка то рыя ду ма юць, маў ляў, 
якая мо жа быць на ву ка ў гэ тым 
Ма зы ры, гэ та ж на ват не аб лас-
ны цэнтр, — за ўва жае Ва сіль 
Ша пя ле віч.

Доў гія га ды Ва сіль Ва сіль е-
віч вя дзе спец курс «Да след чыя 
за да чы па фі зі цы». І ўсіх сва іх 
сту дэн таў аба вяз вае на пі саць 
верш — не менш за 12 рад-
коў — на тэ му гэ та га спец кур-
са. Нех та мо жа асу дзіць та кі па-
ды ход, га во ра чы, што не мо жа 
фі зік быць лі ры кам... Ад нак усе 
сту дэн ты пра фе са ра Ша пя ле ві-
ча з за дан нем спраў ля юц ца! У 
па цвяр джэн не Ва сіль Ва сіль е-
віч па каз вае нам не каль кі пры-
кла даў вер ша ва ных рад коў, а 
за ад но яшчэ адзін прык лад 
сту дэнц кай твор час ці: ма ля ва-
ную на сцен га зе ту з фі зіч ны мі 
до сле да мі і за да ча мі. Апроч 
га зет, пра фе сар пры но сіць са 
сва ёй ла ба ра то рыі пры бор, які 
на гад вае ко нус. З яго вяр шы ні 

ідзе стры жань, на кан цы яко-
га — ша рык. Ва сіль Ша пя ле віч 
аб вя шчае, што гэ та — ма дэль 
вя сёл кі. Уво гу ле, гэ та лю бі мая 
фі зіч ная з'я ва пра фе са ра. Дыя-
метр ко ну са — гэ та вя сёл ка, 
ша рык — Сон ца, а па між імі на 
стрыж ні тэ а рэ тыч на раз мя шча-
ец ца пункт зро ку.

— Ка лі вы на зі ра е це вя-
сёл ку, сон ца аба вяз ко ва му-
сіць быць са спі ны. І ні ко лі вы 
ў на шых шы ро тах не змо жа-
це ба чыць гэ тую з'я ву з 14 
да 15 га дзін. А ле пей за ўсё 
вя сёл ку ві даць, ка лі сон ца на 
за ха дзе, — га во рыць Ва сіль 
Ва сіль е віч і па ва роч вае ад па-
вед ным бо кам ма дэль. Са праў-
ды, скруг лен не ко ну са ў та кім 
ста но ві шчы ад кры ва ец ца мак-
сі маль на...

Сам пра фе сар, да рэ чы, 
шмат зра біў для та го, каб пра 
Ма зыр да ве да лі ся ў су свет-
най на ву ко вай су поль нас ці. 
Дзя ку ю чы яго на ма ган ням ле-

тась тут прай шла між на род-
ная на ву ко вая кан фе рэн цыя 
на тэ му «Оп ты ка крыш та ляў», 
на якой пры сут ні ча лі ўдзель ні кі 
з Фран цыі, Аў стрыі, Укра і ны, 
Ра сіі, Бе ла ру сі.

Ся род ін шых за слуг пра-
фе са ра — зван ні «Вы дат нік 
на род най асве ты Бе ла рус кай 
ССР» (1982), «Вы дат нік асве-
ты СССР» (1985), «Іnternatіonal 
Man of 2000/2001 year» (Між-
на род ны бія гра фіч ны цэнтр, 
Кемб рыдж, Вя лі ка бры та нія), 
«The most іnfluentіal scіentіst of 
decade» (Аме ры кан скі бія гра-
фіч ны ін сты тут, 2001), «The 
person of year» (Аме ры кан скі 
бія гра фіч ны ін сты тут, 2003), 
лаў рэ ат пер шай прэ міі імя 
Ю. І. Аст роў ска га ў га лі не га ла-
гра фіі і ін тэр фе ра мет рыі (Фі зі ка-
тэх ніч ны ін сты тут ім. А.Ф. Ё фе 
РАН, 2003), лаў рэ ат прэ міі імя 
ака дэ мі ка Ф.І. Фё да ра ва (НАН 
Бе ла ру сі, 2011). Ва сіль Ша пя-
ле віч — аў тар больш як 300 
на ву ко вых і ву чэб на-ме та дыч-
ных работ.

А яшчэ Ва сіль Ва сіль е віч уз-
на га ро джа ны ме да лём Фран-
ціш ка Ска ры ны, бо мае да чы-
нен не і да куль тур най сфе ры. 
Ён — да след чык фальк ло ру і 
дыя лек ту род най вёс кі Каў ня-
цін Пін ска га ра ё на. Ім са бра на 
больш за 150 тэкс таў ста ра-
даў ніх пе сень, за пі са ных у жы-
ха роў гэ тай вёс кі. Яны ўвай шлі 
ў збор нік, які Ва сіль Ша пя ле віч 
вы даў зу сім ня даў на. Апроч та-
го, пра фе сар — аў тар збор ні ка 
вер шаў «Ка ля паэ зіі», не каль-
кіх тэкс таў пе сень і гім на фо-
та рэ фрак цыі, які ён на пі саў на 
анг лій скай мо ве.

Пра фе сар ША ПЯ ЛЕ ВІЧ: 

«ХА ЧУ, КАБ СЯ РОД БЕ ЛА РУ САЎ 
БЫ ЛО ШМАТ ВУ ЧО НЫХ»

Ва сіль Ва сіль е віч Ша пя ле віч вя до мы ва ўсім све-
це як адзін з вя ду чых ву чо ных у га лі не оп ты кі фо та-
рэ фрак тыў ных крыш та ляў, за сна валь нік на ву ко-
вай шко лы. Сам жа пра фе сар сціп ла пра цуе ў Ма-
зыр скім дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це 
імя І. П. Ша мя кі на вось ужо 40 га доў — з 1975 го да. 
З 1976 го да за гад вае ка фед рай тэ а рэ тыч най фі зі кі і пры-
клад ной ма тэ ма ты кі. Ва сіль Ва сіль е віч рас каз вае нам 
пра сваё за хап лен не га ла гра фі яй, па каз вае ня хіт рыя, але 
ві до вішч ныя фі зіч ныя до сле ды, і пры гэ тым ад зна чае: 
фі зі ка — гэ та са мая апош няя з яго ці каў нас цяў, а ду ша 
пра фе са ра з ма ла до сці цяг ну ла ся да жур на ліс ты кі...

Ма зыр скі ра ён ны ву зел 
паш то вай су вя зі нам 

па ра і лі на ве даць 
у рай вы кан ка ме. Гэ тае 
прад пры ем ства ле тась 

бы ло за не се на 
на аб лас ную Дош ку го на ру 

як най леп шы аб' ект 
паш то вай су вя зі, і мы 

на кі ра ва лі ся 
ў цэнт раль нае ад дзя лен не, 
каб на свае во чы ўба чыць 

яго да сяг нен ні.

— Наш ка лек тыў вель мі доб ра 
пра ца ваў. Мы атры ма лі да во лі вы-
со кую вы руч ку, вы ка на лі ўсе па-
каз чы кі га да во га пла на раз віц ця, 
не бы ло па ру шэн няў пра цоў най 
дыс цып лі ны, — тлу ма чыць та кое 
ра шэн не Го мель ска га абл вы кан-
ка ма на чаль нік вуз ла Іна ГЛУШ-
КО. — Мы ра зу ме ем, на коль кі гэ та па чэс на і ад каз на, та му ця пер 
па він ны пра ца ваць ні як не горш, а толь кі лепш.

Іна Бра ні сла ваў на пра во дзіць нас у за лу цэнт раль на га паш то ва га 
ад дзя лен ня вуз ла, дзе за кам п'ю та ра мі пра цу юць спе цы я ліс ты. Тут 
раз мя шча ец ца біз нес-пош та. Гэ та пад раз дзя лен не з 2012 го да аб-
слу гоў вае вы ключ на юры дыч ных асоб — уся го 253 ар га ні за цыі.

— Гэ та зруч на для іх, каб не ста яць у агуль най чар зе, ка лі 
лю дзі аплачваюць, на прык лад, ка му наль ныя пла ця жы. Мож на 
прый сці ад ра зу сю ды і атры маць усе ві ды па слуг.

Ёсць тут і за ла, дзе апе ра та ры пра цу юць з фі зіч ны мі асо-

ба мі. Ня даў на ў ёй для зруч нас ці 
клі ен таў уста ля ва лі кі ёск са спа-
жы вец кі мі та ва ра мі.

Ву зел уяў ляе са бой да во лі буй-
ное прад пры ем ства: у яго струк-
ту ру ўва хо дзяць 50 ад дзя лен няў 
паш то вай су вя зі (8 з іх — пе ра соў-
ныя), у якіх пра цу юць 269 ча ла век, 
а зо на аб слу гоў ван ня ахоп лі вае 
не толь кі Ма зыр скі ра ён, а яшчэ і 
На раў лян скі.

— Апроч кла січ ных паш то вых 
па слуг, па пу ляр насць ся род на-
сель ніц тва на бі ра юць та кія, як ін-
тэр нэт-кра ма РУП «Бел пош та» — 
гэ та но вы для нас від дзей нас ці, а 
так са ма па слу га ААІС (пра да стаў-
лен не ін фар ма цыі з дзяр жаў ных 
ін фар ма цый ных рэ сур саў (ДІР) 
пры да па мо зе агуль на дзяр жаў най 
аў та ма ты за ва най ін фар ма цый най 
сіс тэ мы). Звы чай на гэ та ін фар ма-

цыя пра на яў насць зя мель ных участ каў, ка пі таль ных і за кан сер-
ва ва ных збу да ван няў, — ад зна чае Іна Глуш ко.

Усё больш за па тра ба ва ны мі ро бяц ца па слу гі ад праў лен няў 
пры яры тэт най пісь мо вай ка рэс пан дэн цыі «Пер шы клас», ад праў-
лен ні «Кам форт» — ка лі ад праў ні ку і атры маль ні ку да сы ла юц ца 
SMS-па ве дам лен ні аб уру чэн ні паш то ва га ад праў лен ня.

Пра тое, што прад пры ем ства раз ві ва ец ца, свед чыць не толь кі 
ўвя дзен не но вых па слуг, але і ліч бы: за пяць ме ся цаў гэ та га го да 
вы руч ка вуз ла скла ла больш за 16 млрд руб лёў — гэ та 117,5% 
у па раў на нні з мі ну лым го дам.

Ва сіль  ША ПЯ ЛЕ ВІЧ дэманструе 
сваю лабараторыю.

ДА СТАЎ КА «ПЕР ШЫМ КЛА САМ» І З «КАМ ФОР ТАМ»

Ра бот ні кі пош ты ўваж лі ва со чаць за тым, каб кож ны ліст 
дай шоў да ад ра са та.
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